

# 特朗普发布登上格陵兰岛图片

暗示吞并加拿大、格陵兰岛和委内瑞拉

美国总统特朗普当地时间1月20日凌晨在社交媒体上发布图片,他手拿美国国旗登上格陵兰岛,身后站着美国副总统万斯和国务卿鲁比奥,旁边指示牌上写着“格陵兰岛2026年成为美国领土”。

特朗普当天还发布了另一张图片:他在白宫办公室与欧洲领导人会面,后面展板上的地图中,除美国本土外,加拿大、格陵兰岛和委内瑞拉均被美国国旗覆盖。

特朗普20日还在社交媒体上称,他与北约秘书长吕特就格陵兰岛问题进行了电话交谈,他同意与各方在瑞士达沃斯就该问题举行会议。特朗普称,自己已向所有人民明确表明,格陵兰岛“对美国国家和全球安全至关重要,此事没有回头路”。

□新华社



美国总统特朗普当地时间1月20日凌晨在社交媒体上发布的两张图片(央视)

## 美军飞机出发格陵兰岛 丹麦宣布增兵

当地时间19日,北美防空司令部(NORAD)在社交媒体上表示,北美防空司令部的飞机将很快抵达位于格陵兰岛的美国皮图菲克太空基地。这些飞机将与从美国本土和加拿大基地起飞的航空力量一道,支持多项长期规划的北美防空司令部行动,进一步巩固美国、加拿大以及丹麦之间长期以来的防务合作。

此次行动已与丹麦方面进行协调,所有支援部队均在获得必要外交许可的情况下开展行动。格陵兰岛自治政府也已获悉相关计划活动。

近日,挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰宣布向丹麦自治领地格陵兰岛派兵,参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习。荷兰国防部19日发表声明称,此前派往格陵兰岛执行联合勘察任务的两名海军军官已经按计划完成任务并于当天撤回。德国18日便宣布撤回在格陵兰岛的军事人员。

在德国和荷兰宣布撤回军事人员的同时,丹麦宣布增派一批士兵前往格陵兰岛。当地时间19日,新一批丹麦士兵已经抵达格陵兰岛。丹麦北极联合司令部司令索伦·安德森告诉当地媒体,约有100名丹

麦士兵已抵达格陵兰岛的努克,另有约100名士兵抵达格陵兰岛小镇康克鲁斯瓦格,“他们都将参加‘北极耐力’演习”。据了解,康克鲁斯瓦格是格陵兰岛主要国际机场的所在地。

## 美军被曝秘密收集 格陵兰岛军事设施情报

就在美欧关系紧张之际,有丹麦媒体报道称,美国陆军曾秘密收集有关格陵兰岛关键军事设施、机场和港口的情报。相关文件显示,美国军方在2025年强迫丹麦同行提供有关格陵兰岛的关键军事设施信息。具体来说,2025年1月,一名美国军官两次向丹麦同行索取以上信息。若属实,即美国的确在收集有关格陵兰岛战略军事地点的高度敏感信息,那么其就违反了哥本哈根和华盛顿之间现有的双边协议。

在这一背景下,丹麦情报部门已经警告该国警方和政府机构,鉴于窃听风险有所增加,不要使用蓝牙耳机并暂停使用平板、手机、电脑上的蓝牙功能。

丹麦情报部门的备忘录显示,其已提醒政府机构和警察部门注意通过蓝牙连接的音频设备可能带来的监听风险。警方消息人士称,这一紧急警告可能源于“某种非常具体的事件”,并指出这种指令的严重程度“非同寻常”。

## 加拿大百年来 首次模拟美国军事入侵

加拿大《环球邮报》1月20日以两名加拿大政府高级官员为消息源报道称,加拿大武装部队已模拟美国从南部入侵的场景,并预计美军将在一周内,甚至可能快至两天突破加拿大在陆地和海上的战略防线。

据信这是加拿大一个世纪以来首次模拟“遭到美国攻击”。加拿大是北约创始成员国,加拿大和美国还是北美防空司令部合作伙伴。

报道称,消息人士表示,“加拿大既缺乏足够的军事人员,也没有抵御美军进攻所需的先进装备”,因此,加拿大军方设想采取“非常规作战方式”:由小规模非正规武装或武装平民组成的小组,通过伏击、破坏、无人机作战或游击战术展开行动。而此类战术的目的是“对美军占领部队造成伤亡”。

## 欧洲“有软有硬”回应 美国“夺岛”企图及加税威胁

当地时间1月19日,特朗普在接受采访时拒绝说明是否会使用武力夺取格陵兰岛,称“无可奉告”。在采访中,特朗普还指责部分欧洲领导人反对美国夺取格陵兰岛,称欧洲应将注意力放在俄罗斯与乌克兰的严重程度“非同寻常”。

兰冲突上,而非格陵兰问题。他同时明确表示,若未就格陵兰问题达成协议,将“百分之百”落实对欧洲国家的关税措施。

欧盟和欧洲多国19日“有软有硬”对此回应,表示准备“动用工具”维护自身利益。

欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯在社交平台发文说,欧洲无意与美国“挑起争端”,但将坚持自身立场,并准备动用一系列工具维护自身利益。

格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森在社交媒体上重申,美国的最新表态与关税威胁“不会改变我们的立场”,“我们坚持对话、尊重和国际法”。

德国副总理兼财政部长拉尔斯·克林拜尔表示,“我们不断遇到新的挑衅”,“已经达到极限”,欧洲将作出一致、明确的回应。他透露,正在准备的反制措施包括:冻结本周计划提交欧洲议会表决的欧美关税协议,恢复欧盟对美暂停征收的关税,考虑使用欧盟法律工具箱中的强硬措施等。

欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔说,如果美国实施上述关税,“欧盟拥有可动用的工具,并准备作出回应”。

第80届联合国大会主席贝尔伯克对此次发出严厉警告,强烈谴责特朗普吞并格陵兰岛的威胁,称若成真则“任何国家都将无法安眠”。她称特朗普的威胁是“对基于规则的世界秩序的攻击”。

## 金正恩现场罢免 朝鲜内阁副总理

新华社平壤1月20日电 据朝中社20日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩19日出席了龙城机械联合企业第一期现代化改造项目竣工典礼,并在现场罢免内阁副总理杨胜虎。

金正恩说,龙城机械联合企业第一期现代化工程,由于某些领导干部不负责任、粗枝大叶、昏庸无能,遇到人为的混乱,招致不少困难与经济损失。对那些长期沉溺于失败主义、不负责任和消极态度的人不再期待。

西班牙高铁脱轨已致至少41人死亡

## 初步调查 或与铁轨破损有关

据新华社马德里1月19日电 针对18日西班牙南部安达卢西亚自治区科尔多瓦省高铁脱轨事故的调查正在加紧推进。初步调查显示,事故原因可能与铁轨破损有关。

此次事故中,一列伊尔约公司运营的高速列车部分车厢在行驶中脱轨,并侵入邻近车道,在约20秒后与相向驶来的另一列西班牙国家铁路公司运营的高速列车相撞。据统计,事故已造成至少41人死亡、150余人受伤。

调查人员透露,事故地段为一段直道,2025年5月刚刚完成翻新工程;脱轨的列车于2022年出厂,并在15日进行了检修;事故发生时,两列列车均未超速行驶。基于以上原因,专家认为这起事故令人费解。

调查人员发现,事故路段的铁轨多处断裂,最初的断裂点可能正处于列车发生脱轨的位置上。西班牙交通大臣奥斯卡·普恩特称,目前还无法断定铁轨是否存在焊接问题,必须通过实验室分析才能作出判断,现阶段各种假设均在调查范围内。

## 以军强拆近东救济工程处办公地

以色列《耶路撒冷邮报》当地时间1月20日报道说,以色列当天开始拆除联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于东耶路撒冷的办公地。

据报道,以色列土地管理局局长当天早上在警局陪同下进入近东救济工程处的办公大院,用工程机械拆毁院内建筑和设施。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦难民提供人道主义救援、教育和医疗等服务。

以色列议会2024年10月通过法案,禁止近东救济工程处在境内开展活动,相关法案于2025年初正式生效。□新华社

## 以军高官:已做好应对“多战线威胁”的全面准备

当地时间1月19日,以色列国防军总参谋长扎米尔在视察以军国土防卫司令

部时发表讲话称,以军已做好应对“多战线威胁”的全面准备。

扎米尔表示,面对针对以色列本土的大规模潜在威胁,以军已处于高度戒备状态,具备在此类攻击中保护平民生命安全的能力。扎米尔称,以军已准备好动用“前所未有的”进攻能力,以回击任何试图伤害以色列的企图。

扎米尔还表示,以军已全面吸取2025年6月与伊朗进行“12天战争”中的教训。作为相关战略部署的一部分,以军目前正在为可能发生的“突发战争”做准备。

## 联合国机构:以军强拆标志 着局势出现“危险发展”

当地时间1月20日,联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处媒体顾问阿德南·阿布·哈斯纳在接受采访时表示,以军当天拆除该机构位于东耶路撒冷谢赫·贾拉

社区总部的设施,标志着局势出现“危险发展”和“前所未有的升级”。

阿布·哈斯纳表示,遭强拆的总部负责监管约旦河西岸及东耶路撒冷的所有行动,并在机构内设有总干事办公室及其他联合国分支机构办公室,以降下联合国旗帜并升起以色列国旗的行为,是针对整个联合国系统的挑衅,在世界范围内尚属首例。

近东救济工程处主任专员菲利普·拉扎里尼当天发表声明,强烈谴责以色列军队当天突袭并强行拆除该机构位于东耶路撒冷总部的行为,称以色列军队的行为构成了针对联合国机构及其场所“前所未有的攻击”。

拉扎里尼警告称,这一事件必须成为国际社会的“警钟”。如果成员国不做出回应,国际法将面临变得无关紧要的风险,“今天发生在近东救济工程处身上的事,明天就可能发生在任何其他国际组织或外交使团身上”。

## “今后数天”必须“高度警惕”

### 乌克兰宣布启用新型防空体系

本报讯 乌克兰总统泽连斯基当地时间1月19日宣布,乌军正启用新型防空体系,以应对俄方可能发动的大规模空袭。

泽连斯基当天在视频讲话中说:“空军将采用新方式运用防空力量,涉及机动火力小组、无人机拦截及其他近程防空装备,整个体系将迎来变革。”

据《乌克兰真理报》网站援引乌国防部长费多罗夫的话报道,新的防空体系不是等待俄方攻击武器飞至(乌克兰)上空时才作出反应,而是在中途就予以拦截。

泽连斯基当天任命帕夫洛·叶利扎罗夫出任空军副司令,负责监督与研发相关工作。泽连斯基还称,俄方正准备发动一

次“大规模打击”,乌克兰“今后数天”必须保持“高度警惕”。

上个周末,泽连斯基与乌外长瑟比加均表示,乌情报部门发现俄方正对特定目标实施侦察,尤其是向核电站供电的变电站。

乌克兰空军20日在社交媒体发文说,俄军19日晚至20日凌晨对乌克兰发动新一轮空袭。据悉,袭击导致基辅市超过5600栋建筑停暖,基辅市、基辅州、敖德萨州和苏梅州等多地停电。

乌空军说,俄军使用包括“锆石”高超音速导弹在内的34枚导弹和339架无人机发动空袭。其中5枚导弹和24架无人机击中乌境内11处地点,27枚导弹和315架无人机

(新华)

## 《监察工作信息公开条例》

### 3月1日起施行

本报讯 1月20日,国家监委公布《监察工作信息公开条例》,自2026年3月1日起施行。其中规定,各级监察委员会应当及时向社会主动公开“监察法规和需要公开发布的监察规范性文件”“依法应当向社会公开的立案调查信息和国家监察委员会发布的指导性案例”“检举控告的受理范围、通信地址、来访接待时间和地址、举报电话号码、网站网址、处理程序等信息”等9类监察工作信息。

除了应当向社会主动公开的监察工作信息外,《条例》还规定,对于社会关注度高、影响较大的监察工作,监察机关经过综合评估并按照规定程序审批后,可以向社会公开“立案调查信息”“政务处分、处理信息”“责任事故追责问责信息”“追回涉案职务犯罪外逃人员信息”“典型案例通报信息”“重点领域专项监督信息”“其他需要向社会公开的监察工作信息”等7类信息。

此外,《条例》也强调,监察机关发现影响或者可能影响社会稳定、扰乱社会秩序的涉及监察工作的虚假或者不完整信息,应当按照规定会同有关部门进行处置,根据实际情况及时发布完整准确信息予以澄清。(央视)

## 《海洋生物多样性协定》已生效 中国申请 将秘书处设在厦门

据新华社北京1月20日电 《海洋生物多样性协定》已于1月17日生效。对此,外交部发言人郭嘉昆20日在例行记者会上说,《海洋生物多样性协定》是联合国框架下具有里程碑意义的国际条约,其生效开启海洋领域全球治理的新篇章,是多边主义的胜利。中方决定申请将协定的秘书处设在中国厦门,已于1月16日将有关决定通知联合国秘书长。

郭嘉昆表示,厦门被誉为“海上花园城市”,历史悠久、美丽宜居、开放包容,以其优渥的创新土壤和蓬勃的蓝色经济闻名于世,是海洋国际合作的重要枢纽,对海洋可持续发展的不懈追求与协定的宗旨和目标高度契合,愿为秘书处提供最优越的工作环境,助力协定更好实现宗旨和目标。我们相信,厦门是协定秘书处最理想的东道城市。

“中方愿同各方加强沟通与合作,共同支持全面、准确、有效实施协定,为推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序作出更大贡献。”郭嘉昆说。

## 喀布尔爆炸 造成中国公民伤亡 中方要求阿方全力救治伤员

据新华社北京1月20日电 阿富汗首都喀布尔1月19日发生爆炸事件造成中国公民伤亡,外交部发言人郭嘉昆20日表示,中方对遇难公民表示深切哀悼,向受伤公民表示诚挚慰问,已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。

当日例行记者会上,有记者问:1月19日下午,阿富汗喀布尔市一家中国餐馆门外发生爆炸事件,造成多人伤亡,中国公民1人遇难、5人受伤。中方对遇难公民表示深切哀悼,向受伤公民表示诚挚慰问。

郭嘉昆表示,中方已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。中国驻阿富汗使馆已赴伤员所在医院进行慰问。

郭嘉昆表示,中方已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。中国驻阿富汗使馆已赴伤员所在医院进行慰问。

他强调,中方强烈谴责并坚决反对任何形式的恐怖主义,支持阿方及地区国家合力打击一切形式的恐怖暴力活动。

## 原中央防范和处理邪教问题 领导小组办公室副主任高以忱

### 严重违纪违法 被开除党籍

据新华社北京1月20日电 经中共中央批准,中央纪委国家监委对原中央防范和处理邪教问题领导小组办公室副主任、国务院原中央防范和处理邪教问题办公室副主任高以忱严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予高以忱开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。